# 姐妹因房闹翻母亲骨灰被"扣押"

法院判决妹妹应配合姐姐办理骨灰落葬手续

本报讯 (通讯员 丁汉良 卫洁 记者 袁 玮)母亲去世后,吴家四姐妹因房产分割问题 产生争执,吴琴、吴莉、吴蕾以母亲将房产留 给了大姐吴莹的女儿萧某为由,不仅更换房 屋门锁阻挠大姐母女使用该房屋, 甚至不让 大姐将寄放在该屋内的母亲骨灰落葬。大姐 吴莹无奈之下将三个妹妹推上被告席,要求 三个妹妹协助其将母亲的骨灰落葬。近日,虹 口区法院经审理认为,大姐作为母亲的女儿 有权要求三个妹妹协助办理母亲骨灰落葬手 续,三个妹妹也应当积极配合。

吴母生前育有四个女儿,大女儿吴莹在 "文革"时响应号召去外地投亲插队,后来在 当地农村择偶成家并生下了女儿萧某。 革"后根据上海回沪知青政策,吴莹将女儿萧

某的户口从外地农村迁回上海母亲的承租房 内,并与女儿一同居住在母亲家中。后吴母家 动迁,在购置新房之际,吴莹与三个妹妹经过 多番协商,希望以女儿萧某的名义购置,并再 三承诺新房产权仍属于吴母。在大姐的一再 承诺和保证下,三个妹妹勉强答应,

2011年,吴母不幸去世,四个姐妹的情分 也因吴母房产的分割问题而急转直下。原来, 吴母去世后,大姐就计划着将母亲留下的房 子出售,却绝口不提房产分割之事。大姐的这 一举动激怒了三个妹妹。情急之下,三个妹妹 更换了门锁,并拒绝大姐进入。然而此时吴母 的骨灰仍寄存在该房屋内, 因此吴母虽然在 生前购置了墓地, 却因女儿们之间的矛盾识 迟不能入土为安。

无奈之下,大姐吴莹将三个妹妹推上被 告席,要求三个妹妹协助其将母亲的骨灰落 葬。庭审中,三个妹妹提出,原先的承租房是 三个妹妹与母亲合资购买的,且母亲的养老 送终均有四个女儿负担,该房屋理应由四个 女儿继承, 母亲去世后, 大姐一直找借口拖延 不进行房产分割, 故要求大姐兑现当初的承 诺,将骨灰落葬和遗产继承一并进行。

虹口法院审理后认为, 民事主体在进行 民事活动中除应遵守法律规定外, 还应尊重 社会公序良俗。吴母生前购置的墓地、权利人 (使用人)是其本人,因该权利行使时间客观 上发生于权利人死亡之后, 故权利人实际已 无法行使该权利, 按照公序良俗和我国的民 族传统, 在吴母去世后, 大姐吴莹作为其女 川,有权代其行使生前享有的权利,即大姐有 权要求三个妹妹协助办理吴母骨灰落葬手 续。三个妹妹作为吴母的子女理应积极配合, 这是善良风俗的体现,也是对母亲的尊重。对 于三个妹妹请求分割遗产和骨灰落葬一并进 行的要求,法院认为,子女继承父母遗产的权 利是法律赋予的权利,任何个人和单位等均 不得阻挠和侵犯,三个妹妹可依法积极主张 权利。但其主张骨灰落葬和主张遗产继承是 两件事情,分属不同法律关系,要求合并处理 缺乏法律依据,故不予支持。但其可以另行通 过申请调解或起诉解决。因此,虹口法院作出 判决: 三个妹妹应协助大姐办理母亲骨灰安 葬的手续,现该案已生效。(以上人物均系化



## 街边摸奖 中奖者都是"托"

-虹口公安分局刑侦支队捣毁-街面摸奖诈骗团伙

近日,虹口公安分局连续破获多起街 边摸奖诈骗案件,共抓获犯罪嫌疑人潘某 在内共6人,成功捣毁了这个在本市流窜作 案的诈骗团伙。

4月下旬,本市连续发生多起街面诈骗 案件。据被害人回忆,他们是在车站等待公 交车时发现有人员聚集,出于好奇上前围 观。发现是摸奖后,许多被害人一开始也是 半信半疑,然而在围观人群中不但有人屡 次三番中奖,更有甚者花了几元钱就博到 了上千元的奖金。抱着试一试的心态,许多 市民也会参与其中。然而,市民一旦参与此 类模奖,便踏入了骗子设好的圈套。被害人 看到的是一个个幸运儿,殊不知这些都是 骗子的"托儿"。他们手中拿到的中奖球其 实是预先准备好的,然而当无辜市民参与 摸奖时,摸到的往往是"再来一次"。所谓的 "再来一次"看似能抽到更高的奖金,其实 是骗子为了榨取被害人更多的投入。待被 害人发现被骗,骗子在"托儿"们的掩护下 趁机逃走。

民警调查发现,此类摸奖诈骗团伙往 往由5至7个人组成,其中只有一个人负责 设摊,剩余人员都是扮演"幸运儿"。这样的 作案分工不仅使其屡屡得手,也使警方的 抓捕行动困难重重。为避免打草惊蛇、专案 民警调阅了所有案发地的监控视频,对照 嫌疑人特征,逐一锁定了诈骗团伙全部成 员。5月18日清晨,警方在四平路上守候伏 击, 趁该团伙成员集合出发之际, 一举出动 近20名便衣警力将该诈骗团伙成员悉数抓

经查,该摸奖诈骗团伙已在本市流窜 作案20余起,目前,犯罪嫌疑人潘某等6人 均被刑事拘留。

> 通讯员 崔顺成 本报记者 袁玮

这伙骗子之所以能够"屡屡"得手,往 往是利用了人们心中的贪念,制造"天上会 掉馅饼"的假象。许多时候看着别人上当受 骗的案例会觉得很可笑, 但万一轮到自己 身处骗局时,恐怕很难保持清醒的头脑。

相比现在形形色色的电信诈骗, 这样 的街头骗术已经属于"古董级"的手段,但 居然还能骗到人。这证明一切骗局的原理 是共通的, 人们心中的弱点就是骗子手中

#### 盗窃集团上演"木马计" 十余人为行窃藏入油罐车

为顺利潜入厂区盗窃铌铁,一盗窃 团伙居然想出了在油罐车内藏人的办 法。日前,这起团伙盗窃案被宝山区检察 院提起公诉。

今年1月,宝山公安分局侦查人员根 据线报, 获悉有盗窃集团近期在某企业 盗窃金属原材料。当月16日晚上9时许。 侦查人员通过守候伏击,查获一辆嫌疑 车辆, 在车上抓获犯罪嫌疑人黄某等17 人,并当场缴获金属(铌铁)29袋等物。

经调查,1月16日傍晚6时许,犯罪嫌 疑人黄某等17人经预谋,事先统一穿着 工作服,统一准备口罩、手套和黑色布 袋、对讲机等工具,由张某驾驶一辆悬挂 沪BE\*\*\*\*假牌照的白色凯马牌油罐车, 黄某坐于该车副驾驶座,其余15人由油 罐车顶部圆孔钻入油罐车, 藏匿于该车 油罐内。张某凭借伪造的出入证,进入本 区长汀路某企业厂区内隐蔽。等到天黑 后,十余名盗窃人员从油罐车内里爬出 来,进入车间,从车间的料仓内盗窃原材 料,随后将原材料装入事先准备好的布 袋内背至油罐车旁,在盗窃完成后,所有 人带着赃物再钻入油罐车内出厂。经鉴 定,17人当日盗窃的29袋铌铁总重1.4 吨,价值人民币28万元。

> 本报记者 江跃中 通讯员 罗涛

#### 【点评】

"特洛伊木马"是古代破城利器,而如 今又出现了"特洛伊油罐车"让人不得不 "佩服"盗窃团伙的智慧。如果把这些智慧 用在正道上,那该多好

(本报记者 李一能 点评)

### 同类护理院相距不足400米合理吗

杨浦区卫计委被告上法庭

本报讯 (记者 江跃中)上海怀德护 理院 2011 年在向杨浦区卫生和计划生育 委员会申请设立该护理医疗机构时,后者 曾明确告知怀德护理院,根据杨浦区卫生 规划,功能、类型相同的医疗机构间距不得 少于2公里。去年,杨浦区卫计委却许可他 人, 在距离怀德护理院不足 400 米处设立 与其类型、功能基本相同的护理医疗机构。 怀德护理院认为该做法将造成医疗资源浪 费.加剧医疗资源分布不均衡的格局. 造成 护理院之间的恶性竞争,给其正常经营造 成不良影响,遂将杨浦区卫计委告上法庭, 要求法院依法判决撤销其许可他人设立护 理医疗机构的行政行为。6月1日,杨浦区 法院开庭审理了此案。

庭审中,原告上海怀德护理院诉称, 2014年7月14日,被告杨浦区卫计委在平 凉路 675 号就该处拟设立护理院张贴公 示。原告获悉后,向被告提出了书面异议。 原告指出,作为护理医疗机构,其2011年 在向被告申请设立该护理院选址时,被告 曾明确告知原告,根据杨浦区卫生规划,功 能、类型相同的医疗机构间距不得少于2 公里, 现被告以双重标准许可他人在平凉 路 675 号设立护理院, 其行政行为不符合 杨浦区卫生规划,对原告不公正。根据《上 海市医疗机构管理办法》第十条"申请设置 医疗机构,应当具备下列条件:(一)符合本 市医疗机构设置规划"之规定,被告行政行 为显属错误,应予撤销。

杨浦区卫计委在答辩中表示,《上海市 医疗机构设置规划(2011-2015)年》提出要 "大力发展老年医疗护理机构","鼓励社会 力量举办老年医疗护理机构",杨浦区卫生 改革与发展"十二五"规划也"鼓励社会资 本举办护理、康复事业"。被告对申请人提出 的医疗机构设置申请依法进行了审查,认为 符合设置条件,批准设置并核发《设置医疗机 构批准书》的行政许可行为认定事实清楚,适 用法律,法规正确,符合法定程序和权限。原 告的行政诉请无事实根据和法律依据,要求 法院维持其《设置医疗机构批准书》的具体

法院没有当庭作出判决,将择日对该 案进行宣判。

本报讯 (通讯员 杨轶深 记 者 袁玮)近日,长宁公安快速反 应,9小时侦破一起盗窃汽车案 件,成功抓获了犯罪嫌疑人李某, 并追回被盗车辆。

今年5月18日晚上,张女士 和往常一样开车回家。可谁知第二 天一早,停在自家小区楼下的大众 徐观 SIIV 轿车居然不置而飞了! 长宁公安分局周家桥派出所的侦 查员接到报警后调阅监控,发现一 名可疑男子于 18 日深夜 23 时许 靠近张女士的汽车。这名男子在夜 色的掩护下,穿着雨衣、戴着头盔 和口罩,在汽车附近不断徘徊。不 下雨也穿雨衣?于是,侦查员锁定 这名"口置男", 诵讨视频同放, 一 路循线查找,很快还原了该男子在 案发当晚的行动路线。

监控显示,该男子在古北路拦 了一辆出租车后直奔张女十居住 的小区,目标明确,作案速度快,侦 查员据此推断,这起盗窃案件极可 能是熟人作案。经张女士辨认。果 然,"口罩男"是每天接送张女士丈 夫上下班的司机李某! 5月19日 下午4时许,李某开车送张女士丈 夫回家时,被伏击守候的民警当场 抓获,在闵行区某停车场内成功追 回了被盗的汽车。

犯罪嫌疑人李某到案后对犯 罪事实供认不讳。经审讯,李某交 代最近因打麻将"手气不佳"欠下

一笔债,就动起了老板娘张女士汽车的念头。他利 用工作之便,先私配一把钥匙。5月18日晚,李某 特意戴好"口罩"在古北路附近,扬招了一辆出租 车进入小区。下车后,用私配的钥匙发动汽车。驶 离小区后, 他悄悄卸下车牌, 将汽车藏匿在闵行区 某停车场内。次日自以为神不知鬼不觉的李某仍 然和往常一样上班,不料下午就"自投罗网"了。

目前,李某已被长宁公安依法刑事拘留,该案 正在讲一步宙理之中。

### 民宗法制官传月启动

(记者 李一能) 6月1日下午,上 海"民族团结电影展映周"活动在上海影城正式 启动,此次活动拉开了2015年上海民族和宗教法 制宣传学习月的序幕。

据介绍,6月1日-7日,东方电影频道将先 后播映《西藏的天空》、《红河谷》、《冰山上的来客》 等七部影片,讲述少数民族与汉族同胞同呼吸、共 命运的故事。

据悉,在今年6月"上海民族和宗教法制宣传 学习月",上海市各民族宗教团体、宗教院校、区县 民族宗教工作部门以"共建法治中国"为主题开展 了内容丰富多彩,形式多种多样的系列活动,详情 可链接上海民族发布、上海民族宗教委门户网。

麻 将 输 机 窝

旪

破

获

起

盗

窃

动

车